Конспект занятия в младшей группе на тему «Такие разные фигуры»

Цели занятия: вызвать у детей интерес к игре в шахматы, вовлечь в чудесный мир сказок и превращений обыкновенной шахматной доски и шахматных фигур.

 Задачи:
Образовательные: усвоить базовые понятия шахматных фигур, закрепить знания о шахматной доске.

Воспитательные: воспитание чувства личной ответственности за принятое решение; вырабатывать настойчивость, выдержку, уверенность в своих силах.

Развивающие: развивать у дошкольников мышление, память, наблюдательность, внимание.

Словарь: пешка, ладья, конь, слон, ферзь, король, белые и чёрные фигуры.
Оборудование: интерактивная доска, шахматная доска, шахматные фигуры, герой – персонаж кот Компот, карточки с заданиями.
Ход занятия:
Воспитатель:

- Доброе утро, ребята! Давайте, мы все дружно поздороваемся!

- Здравствуйте, ручки,  хлоп-хлоп-хлоп,

Здравствуйте, ножки, топ-топ-топ,

Здравствуйте, щечки, плюх-плюх-плюх,

Розовые щечки, плюх-плюх-плюх!

Здравствуйте, глазки – (хлопают ресницами),

Здравствуйте, зубки – (стучат зубами),

Здравствуй, мой носик, бип-бип-бип,

Здравствуйте, ребята, всем «Привет!» (машут руками)

Знаете, ребята, к нам сегодня пришел гость – кот по имени Компот из вашего любимого мультфильма «Три кота»! В руках у него что-то есть! Что это, ребята? (Ответы детей)

Дети:

- Коробка… Чемодан… Шкатулка…Шахматы!

Воспитатель:

- Правильно, ребята! Эта коробка называется шахматы, и она не пустая – давайте, мы с вами откроем и увидим,  что же там внутри. Ой, ребята, тут столько всего интересного: сколько разных фигур! Посмотрите, что вы можете о них сказать?

Дети:

- Они разные по форме, по размеру, есть фигуры белого и черного цветов и т.д. (ответы детей)

Воспитатель:

- Да ребята, они разные не только по цвету, размеру и форме, но еще и названия у них разные. Хотите поближе с ними познакомиться?

Дети: 

- Да!

Воспитатель:

- Тогда рассаживайтесь поудобней, мы с Компотом начнем свой рассказ.

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был один самый главный  герой – звали его Король. Правил он всеми шахматными фигурами в своем королевстве, а время от времени они все шли на бои, да бы защитить свое королевство от противников. Народ в этом королевстве был очень дружным и сплоченным, и при каждой битве они горою стояли друг за друга, особенно защищали своего величества Короля.

У Короля был очень близкий подданный, звали его Ферзь. Каждый раз, когда готовились к бою, Ферзь всегда стоял радом с Королем, а во время боя всевозможными тактиками старался защитить его.

В этом королевстве жили  два Слона, и были они весьма необычными. Дело в том, что слоны эти были без хоботов, но несмотря на это, очень хорошо справлялись со своей задачей во время боя.

Рядом со Слонами жили еще два Коня. Они очень любили скакать, и  были настолько хороши, что во время боя с легкостью могли перепрыгнуть через остальных и идти к намеченной цели.

Вход в это королевство с двух сторон оберегали фигуры, похожие на башню – это были Ладьи. Они и днем и ночью ходили вперед-назад, направо-налево, и смотрели, не собирается ли противник наступать и атаковать королевство.

Жили в этом королевстве еще восемь солдат – разведчиков, и были они как две капли воды точь-в-точь похожие друг на друга: все одинаковой формы, одинакового роста и размера. Звали этих солдат-разведчиков - Пешки. Каждый раз во время битвы они первыми отправлялись в бой, тем самым раскрывая дорогу для остальных фигур.

В защиту  Шахматного королевства каждый из них вносил огромный вклад, и каждый из них с любовью и упорством исполнял свои обязанности. Вот в таком составе и очень дружно жили фигуры в Шахматном королевстве.

(Рассказ сопровождается с демонстрацией шахматных фигур)

- Вам понравился наш рассказ?

Дети:

-Да!

Воспитатель:

- О чем шел рассказ?

Дети:

- О Шахматном королевстве.

Воспитатель: 

- Кто там жил?

Дети:

- Король, Ферзь, Слоны, Кони, Ладьи, Пешки.

Воспитатель:

- Молодцы, ребята, вы очень внимательно слушали! А сейчас я вам предлагаю сделать физзарядку. Мы с вами превратимся в пешек:

Ну- ка, пешки, поиграем!

Головой мы повращаем

Вправо – влево, влево - вправо (вращение головой).

3- 4, приседаем,

Затем ножки разминаем. (приседания)

1,2,3 – на месте шаг.

Встали пешки дружно в ряд.
- Отлично отдохнули!

Ребята, у Компота для нас есть еще одно интересное задание, давайте, посмотрим, что же это. Да это же загадки! Компот хочет посмотреть, какие у нас ребята любознательные, внимательные и сообразительные.

1. На свете есть забавная волшебная игра,
В неё с утра до вечера играет детвора.

Там мчатся кони резвые, трубят поход слоны.

И клетки чёрно – белые чудес и тайн полны.
-Что же это за страна? (Шахматы).
2. Не люди, не звери, не часы, а ходят?
                                      (шахматные фигуры)
3. Быть во главе у всех фигурок – 

У него такая роль.

Все берегут и защищают,

Потому что он - … (Король).

4. У Короля есть друг надежный – 

К нему в атаку ты не лезь.

И защитит, собой прикроет,

Если понадобится … (Ферзь)

5. Обитает не в саванне,
            И не так огромен он, 
            Но такое же названье
            У фигуры этой -… (Слон)

6. Скачет – скачет по полям,
Преград не зная он.

Если увидишь, то узнаешь – 

Это шахматный … (Конь)
7. Как башня гордая стоит

И любит все края.

Следит за всеми и всегда

Шахматная … (Ладья)

8. В бой самым первым рвется

И ходит не спеша.

Маленькая ростом,

Но умная … (Пешка).

-Молодцы ребята, вы такие умные, смышленые! И с легкостью справились с этим заданием. А теперь предлагаю вам немножко отдохнуть.

Пальчиковая гимнастика:
Раз, два, три, четыре, пять!         (сжимаем – разжимаем кулаки)
Вышли пешки погулять!            (пальчики шагают по столу)
Король на месте, по привычке, (сжатые кулаки на столе)
А куда ему спешить?                   (разводят руки, пожимают плечами)
Прыгнет конь! Подковы звяк!    (ладони вперёд и хлопок)
Необычен каждый шаг!               (указательный палец)
А ладья упряма,                            (раскрытые ладошки скользят по столу
Ходит только прямо!                     вперёд)
Все фигуры встали стеной,     (выпрямленные ладони перед собой на столе)
Им начинать этот сказочный бой.
Воспитатель:

- Ребята, сегодня мы с вами познакомились новой игрой – игрой в шахматы, узнали, какие фигуры живут в Шахматном королевстве, а так же отгадывали загадки. Спасибо нашему гостю – Компоту, что принес нам такую увлекательную игру, интересные загадки. Ну а пока пришло время попрощаться с ним: до свидания, Компот, приходи к нам еще в гости! Мы будем тебя ждать!

